

高职高专院校计算机类基础课课程思政创新应用的 探讨与实践

高飞

南阳医学高等专科学校 河南 南阳 473061

摘 要:在当今数字化迅猛发展的时代,高职高专院校的计算机类基础课对于培养适应社会需求的专业人才具有关键意义。计算机技术如同一把双刃剑,其广泛应用在推动社会进步的同时,也带来了如信息安全、道德伦理等一课教学中融入思政教育已成为刻不容缓的任务,我们需要深入探讨和实践计算机类基础课课程思政的创新应用,以实现专业教育与思政教育的有机融合,为社会培养德才兼备的计算机专业人才。

关键词:高职高专;计算机类基础课;课程思政

引 言:

随着信息技术的飞速发展,计算机类专业人才的需求日益增长。高职高专院校作为培养应用型技术人才的重要阵地,其计算机类基础课在人才培养体系中起着关键作用。而在新时代背景下,将课程思政融入计算机类基础课教学,实现知识传授与价值引领的有机统一,对于培养具有正确世界观、人生观、价值观的高素质计算机人才具有极为重要的意义。然而,如何在高职高专院校计算机类基础课中有效地开展课程思政创新应用,仍是一个值得深入探讨和实践的课题。

一、高职高专院校计算机类基础课特点及课程思 政重要性

(一) 高职高专院校计算机类基础课特点

高职高专院校的计算机类基础课通常包括计算机基础、程序设计基础(如C语言、Python等)、计算机网络基础等课程。这些课程具有以下特点:

1. 实用性强

高职高专计算机类基础课的核心目标之一是培养学生实际操作和运用计算机技术解决问题的能力。课程内容紧密围绕行业实际需求展开,以实践为导向进行设计。例如,在计算机基础课程中,除了教授计算机基本原理和操作知识外,更注重让学生熟练掌握办公软件的高级应用技巧,如利用 Excel 进行复杂数据处理与分析、使用 PowerPoint 制作高质量的演示文稿等,这些技能是现代办公环境中不可或缺的。在程序设计基础课程中,会引入大量实际项目案例,使学生能够将所学编程知识直接应用于开发小型应用程序,解决特定的业务问题。这种与行业需求紧密结合的教学模式,使得学生在毕业后能够迅速融入相关工作岗位,减少适应期,增强就业竞争力。

2. 知识更新快

计算机领域堪称技术革新最为迅猛的领域之一。 新的算法、编程语言、软件工具和硬件技术如雨后春笋 般不断涌现。这就要求高职高专计算机类基础课的教学 内容必须与时俱进。以编程语言为例,从早期的 C、 C++ 到如今广泛应用的 Python、Java 等,教学内容需 要及时更新,以反映当前行业的主流技术 [1]。计算机 网络方面,随着 5G 技术的普及和未来 6G 技术的研发, 网络架构、协议和安全机制等内容都在持续演变。课程 内容更新不仅涉及新知识的引入,还包括对旧知识的优 化和淘汰,确保学生所学知识在其职业生涯的起点上就 具备时效性,能够跟上技术发展的步伐,为其进一步学 习和职业发展奠定坚实的基础。

3. 逻辑性强

计算机类基础课中的知识体系具有高度的逻辑性。 在程序设计领域,从数据类型、变量定义、运算符到控 制结构(如顺序、选择、循环),再到函数和面向对象 编程的概念,每一个知识点都建立在前一个知识点的基 础之上, 形成一个严谨的逻辑链条。学生需要理解和遵 循这种逻辑顺序,才能编写出正确、高效的代码。比如 编写一个简单的排序算法,学生需要先掌握数据的存储 和比较方式,然后运用合适的控制结构来实现排序逻辑。 在计算机网络课程中, 从物理层、数据链路层、网络层 到传输层和应用层的网络体系结构,每一层都有其特定 的功能和协议,这些层之间相互协作、相互依赖,共同 完成数据的传输和通信任务。学生必须具备较强的逻辑 思维能力,才能理解网络数据在不同层次之间的封装、 传输和解封装过程,以及网络故障诊断和优化的原理。 这种逻辑性强的特点, 要求学生在学习过程中注重思维 的训练和知识的系统性理解 [2]。

(二) 课程思政在计算机类基础课中的重要性

1. 培养正确价值观

在当今数字化时代, 计算机技术已渗透到社会的 各个角落, 从政府办公、金融交易到医疗保健、文化娱

乐等领域。随着技术应用的广泛性和深入性不断增加, 与之相关的价值观问题愈发凸显。学生在学习计算机技 术的过程中,必须深刻认识到遵守信息道德规范的重要 性。例如,在信息获取和传播过程中,要避免非法获取 他人数据、传播虚假信息,维护信息的真实性和合法性。 保护网络安全是另一个关键的价值观念, 网络攻击和数 据泄露事件频繁发生,给个人、企业和国家都带来了巨 大损失。学生需要明白,作为未来的计算机专业人才, 不能参与任何破坏网络安全的活动, 要积极学习和运用 安全技术,保障网络环境的稳定和安全。尊重知识产权 更是重中之重, 计算机软件、算法等都是知识创新的成 果, 学生应抵制抄袭代码、盗用软件等侵权行为, 树立 正确的创作和使用观念。课程思政通过在计算机类基础 课教学中融入这些价值引导内容,帮助学生在面对复杂 的技术应用场景时,始终坚守道德底线,成为有良知、 有担当的技术使用者。

2. 提升职业素养

计算机行业的发展日新月异,对从业者的职业素养要求越来越高。以大型软件项目为例,涉及到需求分析、设计、编码、测试等多个环节,需要不同专业背景和技能的人员紧密协作。课程思政可以通过组织小组项目、案例分析等方式,让学生体验团队合作的过程,学会倾听他人意见、发挥自身优势、共同解决问题。另外,在面对复杂的编程难题、紧张的项目工期等情况时,培养学生的敬业精神能使他们持之以恒地追求高质量的工作成果。同时也可以鼓励学生在学习过程中敢于突破传统思维,尝试新的算法、架构和应用模式。通过课程思政将这些职业素养培养融入日常教学,能够使学生在未来的职业生涯中脱颖而出,更好地适应行业竞争和发展需求。

3. 增强社会责任感

计算机技术的飞速发展给社会带来了前所未有的 变革,从提高生产效率、改善医疗条件到促进文化交流 等方面都发挥了积极作用。然而,如果技术应用不当, 也可能引发一系列社会问题,如信息不平等、网络犯罪 等。通过课程思政,让学生深入了解计算机技术对社会 发展的重大影响, 无论是正面的贡献还是潜在的风险。 例如,向学生展示大数据技术在防控中的精准预测和资 源调配作用,以及算法偏见可能导致的社会歧视问题。 这种全面的认识能够激发学生的社会责任感, 促使他们 积极思考如何利用所学技术解决社会问题,为社会进步 贡献力量。当学生在学习数据库管理时, 引导他们关注 数据隐私保护对社会个体权益的重要性; 在学习人工智 能时,让他们意识到避免技术滥用对社会公平正义的意 义。从而使学生在掌握技术的同时,将个人的发展与社 会的福祉紧密联系起来,成为有社会责任感的计算机专 业人才[3]。

二、当前高职高专院校计算机类基础课课程思政

应用存在的问题

(一) 思政元素挖掘不深入

部分教师在教学过程中,只是简单地在课程中添加一些思政话语,没有深入挖掘计算机类基础课中蕴含的丰富思政元素。如在计算机网络基础课中,对于网络协议背后所体现的国际合作、规则制定等思政元素挖掘不够,导致思政教育浮于表面。

(二) 教学方法单一

很多教师采用传统的讲授式教学方法进行课程思政教学,缺乏与学生的互动和交流,难以激发学生的学习兴趣。在程序设计基础课中讲解代码规范时,只是生硬地强调遵守规范的重要性,而没有通过案例分析、小组讨论等多样化的教学方法让学生真正理解其背后的严谨态度等思政内涵。

(三)缺乏完善的评价体系

目前,高职高专院校对于计算机类基础课课程思 政的教学效果缺乏科学、完善的评价体系。往往只是通 过学生的考试成绩来间接反映思政教育情况,无法准确 评估学生在价值观、职业素养等方面的提升情况,不利 于课程思政的持续改进。

三、高职高专院校计算机类基础课课程思政创新 应用策略

(一) 深入挖掘思政元素

1. 结合计算机发展历史

在计算机类基础课教学中,深入讲述计算机发展的历史进程,从早期的机械计算机到现代的超级计算机,重点突出我国计算机科学家们的不懈努力和取得的辉煌成就,如"银河"系列超级计算机的研制,挖掘其中蕴含的爱国精神、创新精神等思政元素。

2. 立足计算机技术应用

以计算机技术在不同领域的应用为切入点,如在 医疗、交通、金融等领域的应用。当讲解到医疗领域中 计算机辅助诊断技术时,可以引导学生思考技术应用中 的伦理问题,挖掘出尊重生命、保护患者隐私等思政元 素。

3. 依据计算机行业规范

网络安全规范则是计算机行业规范的另一个关键领域。从网络架构的设计、安全防护设备的配置到用户认证与授权机制等,每一个环节都有明确的规范要求。以网络攻击防范为例,安全规范要求网络工程师在设置防火墙规则时,必须精确到端口号、协议类型等细节,这需要极高的专注度和严谨性。遵守这些网络安全规范,不仅是为了保护网络系统免受攻击,更是培养学生遵守规则的意识。在网络安全领域,任何一个小小的疏忽都可能导致严重的后果,如同在交通规则中,闯红灯可能引发交通事故一样。通过强调网络安全规范,能让学生深刻理解遵守规则的重要性,养成在专业工作中一丝不苟、严格遵循规范的职业素养 [4]。



此外,软件测试规范、数据存储与管理规范等也都蕴含着丰富的思政元素。这些行业规范共同构成了计算机类基础课课程思政的丰富素材,通过深入挖掘和融入教学,引导学生在学习专业知识的同时,逐步养成良好的职业习惯,成为符合行业标准和社会期望的高素质计算机专业人才。

(二) 创新教学方法

1. 案例教学法

选取具有代表性的计算机案例,如知名软件的开发过程、大型网络系统的搭建案例等。在分析案例的过程中,融入思政元素。例如,在分析微信软件的开发过程时,除了讲解技术实现细节,还可以提及团队在开发过程中如何克服困难、分工合作,培养学生的团队合作精神和创新精神。

2. 项目驱动教学法

布置计算机类相关项目,如设计一个小型网站、 开发一个简单的应用程序等。学生在完成项目的过程中, 不仅能够提高专业技能,还能通过项目的团队协作、进 度控制等环节,体会到敬业精神、责任感等思政内涵。

3. 小组讨论教学法

针对计算机类基础课中的一些热点问题或具有思 政教育意义的话题,组织学生进行小组讨论。如在计算 机网络基础课中,讨论网络实名制的利弊,让学生在讨 论中形成自己的观点,培养他们的批判性思维能力和正 确的价值观。

(三)提升教师思政能力

1. 开展思政培训

学校定期组织计算机类专业教师参加思政培训课

程,邀请思政专家进行讲座,系统讲解课程思政的理论知识和实践方法,帮助教师提升思政理论水平。

2. 鼓励教师自学

为教师提供相关的思政学习资料,如书籍、在线课程等,鼓励教师自主学习,深入了解思政元素与专业知识的融合点,以便在教学中更好地应用。

3. 建立教师交流平台

搭建教师之间交流课程思政经验的平台,教师可以在平台上分享自己在教学中融入思政元素的成功案例,也可以就遇到的问题进行探讨,共同提高课程思政教学水平。

(四)构建完善的评价体系

1. 多元化评价指标

除了传统的考试成绩外,增加对学生价值观、职业素养、团队协作能力等方面的评价指标。例如,通过 学生在项目中的表现、小组讨论中的发言等来评估其团 队协作能力和价值观情况。

2. 过程性评价与结果性评价相结合

不仅关注学生的最终学习成果,更要重视学生在学习过程中的表现。在计算机类基础课教学中,对学生在课堂讨论、项目实施等过程中的表现进行实时记录和评价,与期末考试成绩等结果性评价相结合,全面评估学生的学习效果和思政教育成效^[5]。

3. 引入第三方评价

必要时可以引入第三方评价机构,对课程思政的 教学效果进行客观、公正的评价。第三方评价机构可以 通过问卷调查、访谈等方式,收集学生、家长、用人单 位等多方面的意见,为课程思政教学的改进提供参考。

结论:

高职高专院校计算机类基础课课程思政的创新应 用是一项长期而系统的工程。通过深入挖掘思政元素、 创新教学方法、提升教师思政能力以及构建完善的评价 体系等多方面的努力, 能够有效地将课程思政融入计算 机类基础课教学中, 实现知识传授与价值引领的有机统 一。从实际案例可以看出,这些创新应用策略在提升学 生的思想政治素质、职业素养等方面取得了一定的成效。 然而, 随着计算机技术的不断发展和社会需求的变化, 我们仍需不断探索和实践,进一步完善课程思政在高职 高专院校计算机类基础课中的应用, 为培养德才兼备的 高素质计算机技术人才提供更加坚实的保障。 在今后 的教学中, 高职高专院校计算机类专业教师应不断提高 自身的思政素养和教学水平, 积极探索更多适合计算机 类基础课特点的课程思政创新应用方法, 以适应新时代 对计算机人才培养的新要求。同时, 学校也应加强对课 程思政工作的支持和管理, 为课程思政的有效开展创造 良好的条件。只有这样,才能使高职高专院校计算机类 基础课课程思政工作不断取得新的进展,培养出更多符 合社会发展需求的优秀计算机人才。

参考文献:

[1] 双线融合模式下计算机网络与通讯技术课程思 政改革实践. 宋华斌; 熊亚蒙; 吴明珠. 现代商贸工业, 20 24(08)

[2] 高校计算机专业课程思政建设探究 [J]. 白倩;宋 沁峰; 倪龙飞. 决策探索(中),2021(10)

[3] 基于"三全育人"视角的高校计算机专业课程 思政教学探索[J]. 任艳; 李旭; 王思秀; 韩莉英. 教师, 2021 (24)

[4] 关于高职院校学生对课程思政教学改革意见的调查报告[J]. 李建伟. 教育教学论坛, 2019(15)

[5] 云计算架构与服务课程思政元素挖掘与教学实践探析. 坎香; 金海峰. 电脑知识与技术, 2023(33)